

# 我市首次发布十大劳动争议典型案例

## 十大风险点提醒您注意

本报讯 (记者董小芳 周琼 通讯员周仕任) 试用期内不用任何理由就可以让员工走人? 写个协议就可以不缴纳社会保险……昨天下午,宁波市劳动人事争议仲裁委员会首次发布宁波市十大劳动争议典型案例,并从中提炼出十大风险防范点,提醒劳动者与用人单位进行防范。

据悉,随着经济转型升级进一步推进,就业形式多样化,近年来我市劳动争议案件数量一直持续走高,集体劳动争议案件量更是明显上升。数据显示,2011年至2015年上半年,全市劳动争议案件总量为13.42万件,涉及劳动者22.75万人,其中各级仲裁机构受理4.72万件,涉及劳动者9.69万人。这些案件中,90%以上的劳动争议发生在私营企业,70%以上的案件集中在劳动报酬、社会保险、经济补偿和赔偿等方面。

面对如此大量的劳动争议案件,我

市着力构建调解为主、预防在先的劳动争议预防调解工作机制,建立起多层次、广覆盖的劳动争议调解网络体系,各级劳动人事争议仲裁机构也不断加强仲裁效能建设,使每年60%以上劳动争议案件在基层得以解决。

此次发布的十大劳动争议典型案例,涉及违法解除(终止)劳动合同、社会保险、二倍工资等矛盾比较集中的争议点,对此,宁波市劳动人事争议仲裁委员会提炼出十大风险点,指导、规范用工行为,帮助双方有效预防和及时化解劳动争议。这十大风险点包括:申请确认劳动关系要找准被申请人主体;试用期内不可随意解除劳动合同;未在法定期间内签订劳动合同用人单位需支付二倍工资;劳动者与用人单位自行协商放弃缴纳社会保险的行为无效;非用人单位过错导致劳动合同无法续签,用人单位无需支付经济补偿金;劳动合同被违法解除后,劳动者可选择要求继续履

行;停工留薪期应依据工伤医疗机构的证明确定;劳务派遣中用工单位应承担劳动者加班工资的支付责任;实行综合计算工时工作制员工休息日加班工资按

## 法智劳动争议调解中心挂牌成立

本报讯 (记者董小芳 周琼 通讯员檀怡) 昨天下午,由宁波市人才服务中心、宁波市劳动人事争议仲裁院、上海江三角律师事务所共同举办的“法智劳动争议调解中心揭牌仪式暨新常态下劳动争议预防与治理论坛”在宁波人才大厦举办。

宁波市人社局相关负责人介绍,为有效预防和处理劳动争议,我市已全面建立了四级调解网络,但劳动仲裁案多人少的矛盾仍然广泛存在,仲裁员受案

件审结时限限制无暇进行调解,也无暇将案件处理做精做细,严重影响了仲裁调解率和仲裁案件质量。

在此背景下,宁波市劳动人事争议仲裁院联合宁波市江三角法智咨询有限公司,成立了“法智劳动争议调解中心”,旨在充分发挥社会力量在劳动咨询及劳动关系调整方面的专业优势,通过劳动争议预防调解,实现“案结事了人和”,及时修复破损的劳动关系,共同营造和谐用工环境,提高就业质量和稳定性。

上车掏卡掏钱时,背包里的钱包没了  
戴着耳机玩手机,裤兜里的钱包没了

## 秋冬季市民坐公交更要小心

秋冬季是公交车扒窃案件易发期。据市公交总公司永昌公司的统计,仅上周公司就在车厢里发现四五个只有银行卡、没有现金的钱包,“这些钱包是被小偷遗弃的。”昨天,永昌公交开展模拟公交反扒行动,而年轻人,尤其是学生群体,因为防范意识不强,再加上喜欢在车里戴着耳机玩手机,最容易被扒手盯上。

### 上车刷卡时,背包容易遭贼手

上车刷卡是个容易引发偷窃的环节。在模拟现场,女同学像平时一样将双肩包背在身后,有的还挎着只有搭扣的小包;有些男同学干脆直接将钱包放在衣服口袋里。公交车一到,同学们开始上车,有的从背包里找IC卡,有的从钱包里掏硬币。这时候,混在人群里

的“小偷”顺利从一个女生的背包里偷走钱包,趁着大家上车的混乱局面迅速逃离现场。

看到“小偷”得逞,傅彪立即喊停:“这名同学的‘弱点’是身后的双肩包,因为上车时将注意力集中在刷卡和找座位,而忽略了身后的黑手。”

### 别挤在车厢前部,别光顾着玩手机

刷卡进入车厢后,同学们习惯性地挤在车厢前部,全神贯注地投入到手机中:戴着耳机听音乐,看视频,玩游戏,完全不管车厢里会发生什么。

不到两分钟,一个站着玩手机的男同学,发现放在裤兜里的钱包不见了。傅彪告诉记者,根据公交司机平时驾车时的反馈和他们多年的反扒经验,车厢前部是小偷最喜欢下手的一个位置。

“很多人上车之后喜欢站在前车厢的位置,小偷就利用人多作掩护下手,尤其是对那些玩手机的乘客。”

### 后门位置不安全,小偷得手易逃脱

隐藏在车厢里的“小偷”盯上了一个新目标:后车门附近,一名白衣女生趴在椅背上睡觉。“小偷”趁着车辆即将靠站的时机,随着下车的乘客走向后车门,趁女生不注意,快速偷走女生双肩包里的手机,迅速下车逃离。

看着一脸茫然的女生,傅彪告诉同学们,靠近后车门的位置,因为得手后方便逃离,也是车厢扒窃高发的一个区域。他同时向大家传授了一个防扒小口诀:上车背包放胸前,车卡零钱提前备;车内不挤前车厢,后车门处要当心;不要只顾玩手机,留心身边陌生人。

## 德国中学生在甬学习四明内家拳



本报讯 (记者林海) 作为“国际友人体验宁波非遗系列活动”之一,昨天上午,40多名来自德国巴登符腾堡州的中学生来到海曙区的四明内家拳馆,跟着省级非遗项目——内家拳代表性传承人夏宝峰学习体验四明内家拳。

本次活动由市委外宣办、市文广局主办,市文化馆、市非物质文化遗产保护中心承办,市非物质文化遗产保护协会、四明内家拳馆、海曙区武术协会协办。

上午9时许,德国中学生来到拳馆,请夏宝峰一一展示和讲解内家拳的招式。通过翻译,夏宝峰告诉他们,四明内家拳是中华武术的一种,讲究一招制敌,利用对方攻势的作用力来反击对方,攻击的力越大,反击的力就越大。据这些德国中学生的领队阿黑亚娜介绍,他们通过李小龙、成龙等人的电影

看到了中国的“功夫”,很感兴趣,这次是借来宁波访问的机会了解内家拳这一宁波独有的武术拳种,“觉得很有意思,希望看到更多的实战演示;以后有机会也会了解太极拳等武术门类”。

“用这么短的时间了解内家拳还是不够的,但通过这样的活动可以让更多的人知道中国功夫,中国有四明内家拳。他们每一年过来,兴趣都很高。”夏宝峰说。

近几年,来学四明内家拳的外国人越来越多,有好几百人。“也有学生到美国、英国留学,顺便在当地开武馆推广四明内家拳的,学生的学生是外国人,也有开武馆,办武术社团的了。”夏宝峰说。

左图为夏宝峰给德国中学生展示内家拳。(林海 摄)

## 省舞龙锦标赛奉化开赛

### 大半参赛队来自校园

本报讯 (记者姬联锋 通讯员周力) 昨天下午,“波导·山水桃源杯”浙江省第二届舞龙锦标赛在奉化市体育中心体育场开赛。来自全省各地15支代表队的210余名舞龙选手进行了舞龙自选套路比赛。在这15支代表队中,有6支代表队来自社区或者乡村,其余9支代表队来自校园。

经过半天的精彩比赛,最终奉化高级中学队以高分夺得自选套路第一名,台州学院队获得第二名,台州文武职业技术学院队获得第三名,嘉兴建筑工业学校队、宁波城市职业技术学院队、奉化市尚田镇宅村舞龙队分获四五六名。

宁波城市职业技术学院舞龙队成立于2006年,是该校的精品社团。教练周亚美告诉记者,该校在溪口有个分校区,在分校区成立舞龙队是为了传承舞龙之乡的体育文化。此外,参与舞龙活动对学生综合素质的提高很有好处。“现在的学生低头玩手机和电脑的比较多,参与舞龙活动可以让他们走出寝室,和别人多接触。”

## 非遗保护基地系列成果展开幕

### 近百件金银彩绣作品供市民参观

本报讯 (记者周燕波 通讯员陈敏健) 昨天下午,“品味·指尖上的宁波”非遗生产性保护基地系列成果展之“金银彩绣篇”在市文化馆117艺术中心开幕,共展出宁波金银彩绣有限公司创作的近百件金银彩绣作品。

缤纷绚丽的色彩,典雅娟秀的图案、细致精密的绣艺……在展览现场,旗袍、披肩、荷包、挂饰等琳琅满目的金银彩绣作品吸引了众多观众的眼球,其中一幅长约2.5米、宽近1米的《甬城元宵图》更是让观众叹为观止。画面以四明大地闹元宵的宏大场面为背景,展现了“城隍庙”、“缸鸭狗”、“状元楼”、“天一阁”、“天封塔”等老宁波的历史风貌及舞龙、舞狮等民俗活动,将几百人共庆元宵的喜庆场面化作了一幅活灵活现的民俗风情彩绣图,堪称宁波版的《清明上河图》。据宁波金银彩绣有限公司法人、金银彩绣传承人裘群珠透露,绣这样一幅《甬城元宵图》需用五六位绣工花两年时间才能完成,价值上百万元。



图为模特在表演“非遗舞台秀”。(周燕波 摄)

去,他们还将对其他运用生产性保护模式的非遗项目进行考察、评估,继续推出像金银彩绣这样的优秀非遗成果展。

展览现场还设置了金银彩绣体验区,对刺绣感兴趣的市民可以在此向非遗传承人拜师学艺,体验金银彩绣独特的魅力。本次展览将持续至11月13日。

## 农村“电小二”擂台较高下



昨天下午,选手们正在紧张地进行运营线上考试。当天,由市供销合作社联合社、市人力资源和社会保障局、共青团宁波市委等部门主办的宁波市“技能之星”职业技能电视大赛暨2015首届农村电商职业

(徐能 刘波 摄)

## 一日玩转影视城和渔港古城

### 象山影视城宁波直通车再添精品线路

本报讯 (记者沈孙晖 通讯员陈晓桦 吴宙洋) 花一份钱,享受一站式两项优质服务,并免除乘车转车难的烦恼。记者昨天获悉,继今年4月象山影视城和中国渔村联合推出双景区宁波直通车A线路后,将于11月开始和石浦渔港古城再联合推出双景区旅游直通车(一日游)B线路。

据了解,B线路宁波直通车将于

早上7时半在农工商超市、8时在雅戈尔体育馆集合出发,带游客一日玩转象山影视城和石浦渔港古城两个国家4A级景区,价格为160元/人。

此外,11月7日是象山市民旅游日。当天,象山本地市民游象山影视城可享半价优惠。而象山影视城宁波直通车A、B线也将于11月7日至8日,推出价格诱人的双城游特惠体验。

## 第二届发展中国家职业教育国际论坛在宁职院举行

本报讯 (记者陈敏 通讯员刘沪波) 昨日,第二届发展中国家职业教育国际论坛在宁波职业技术学院举行。我国职业教育著名专家、上海教科院原副院长马树超研究员作“现代职业教育体系建设与职业教育国际援助思考”的报告。来自全国(境内外)职业院校、媒体代表及亚非拉国家职业教育援外培训基地学员等100余人参加。

论坛上,与会专家紧密围绕职业教育国际援助,深入交流探讨了职业教育如何配合国家“一带一路”战略,进一步提升职业教育国际援助的有效性,提升我国职业教育的国际影响力,促进职业教育国际化进程。

## 弘一大师诞辰135周年慈溪举行系列纪念活动

本报讯 (通讯员慈文) 日前,慈溪举行了“纪念抗战胜利70周年暨弘一大师诞辰135周年”系列活动。

历史上弘一大师曾多次到访慈溪,给慈溪留下了宝贵的精神财富。在这次纪念活动上,慈溪上演了由

著名表演艺术家游本昌主演的话剧《弘一大师——最后的胜利》;著名篆刻家孙群豪向伏龙寺捐赠了“印石”。国家非遗传承人之一,浙派古琴重要代表性传承人郑云飞为大家表演了古琴独奏。

## 宁波美术馆展出驻馆艺术家影像艺术作品

本报讯 (记者陈青 通讯员陶丹) 关于宁波的古巷、海岛、民俗,在美国艺术家罗伯特眼中,都是充满生命力和激情的场景。昨天,宁波美术馆2015年驻馆艺术家之“迪法恩斯堡——Robert I Mesa影像艺术作品展”开展。本次展览将持续至11月10日。

罗伯特出生于美国新墨西哥州圣达菲,是一位摄影艺术家兼导演,曾在美

国多地艺术场所举办个展。他于今年9月成为宁波美术馆驻馆艺术家,进行为期两个月的创作和艺术交流活动。本次展览共展出近60件3个种类的作品,分别为他从美国带来的关于家乡题材的影像作品、驻馆期间创作的摄影作品,以及其指导的宁波职院艺术学院学生的作品,这些作品都捐给了宁波美术馆。

## “宁海之秋”群众文化艺术节开幕

本报讯 (通讯员华建平) 10月29日晚,宁海县第十二届“宁海之秋”群众文化艺术节在跃龙街道赵家山文化礼堂开幕,活动将持续到11月12日。

据悉,本届艺术节以乡镇(街道)为单位,两个单位各组织45分钟综艺节目,整合成一台综艺晚会,18个乡镇(街道)按照排序轮流演出。各承办单位将遵循“把最绚丽的

舞台让给最基层的百姓”原则,把本届群众文化艺术节真正办成“艺术的盛会、群众的节日”。

本次晚会由跃龙街道和桃源街道共同举办,银光水鼓舞、武术、平调、杂技、魔术等节目让礼堂内的村民不时拍手叫好。接下来,大佳何镇和梅林街道、深甽镇和西店镇等将先后举行8台综艺晚会,11月12日晚将举行闭幕式暨宁海县“种文化”成果展演。

## 《剩者为王》堪称“脱单范本”

本报讯 (记者南华 通讯员盛静) 昨日,直面社会热点话题“剩女”的青春爱情片《剩者为王》在宁波时代电影院举行看片会,该片根据擅长描写青春小说的女作家落落的同名畅销小说改编,又由原著作者亲自编剧并

执导,最大限度地保留了书的原味。片中,著名影星舒淇、潘虹、彭于晏、郝蕾、熊黛林等联袂主演。影片讲述年届三十的白领女性与年轻新同事产生的一段突如其来爱情故事,堪称“脱单范本”。影片将于11月6日在宁波市上映。